



新时代 新征程 新伟业

沃野织锦绣 良田惠民生

——宜州2024年增发国债支持高标准农田建设纪实

潘淑兰 唐川岗

从高空俯瞰，宜州区的沃野阡陌纵横，一条条硬化沟渠错落有致地穿梭于田畴之间，勾勒出一幅高效现代的农耕画卷。这正是当地推进高标准农田建设项目结出的丰硕成果，昔日“靠天吃饭”的零散田地，如今已蝶变为路畅渠通、旱涝保收的稳产丰产良田。

2024年6月以来，宜州抢抓国家增发国债支持农田建设的重大机遇，全面推进高标准农田建设，项目总任务达5万亩（其中新建3万亩，改造提升2万亩），总投资1.22亿元，项目覆盖石别、北山、刘三姐、龙头、洛西、北牙等10个乡镇的16个村（社区），惠及群众近2.5万户5.7万人。今年11月27日，项目通过市级验收。

**规划引领：
绘就因地制宜的“施工蓝图”**

宜州丘陵山区田块分散，基础设施薄弱。高标准农田建设项目坚持规划先行，将“因地制宜、问需于民”理念贯穿始终。“设计图纸不是在空中画出来的，是在地里‘走’出来、和农户‘聊’出来的。”参与多个片区设计的技术人员林文鹏介绍，在项

目建设前期，设计团队采用“无人机航拍+实地精准测绘+入户恳谈”相结合的方式，摸清每个片区的地形、水源和农户最迫切的需求。

针对丘陵地貌，宜州优化形成了沟渠防渗、道路线型、错车平台、生态护坡等一系列特色设计标准，并在石别镇永定村等先行片区的探索基础上，形成了一套可复制推广的丘陵地区建设方案，在全区广泛推广应用。如在北牙瑶族乡保卫村片区，项目不仅规划建设田间沟渠约13公里、生产路和机耕路约8.2公里，还根据实际需要，精准配套建设了管涵、渡槽、跌水、沉砂池等渠系建筑近百座，系统性解决灌排难题。

高标准农田建设项目还实施了地力培肥5000亩，并统筹推进拦水坝、泵站、山塘等小型水利工程建设和改造，全方位提升农田综合产能。

**协同共建：
筑牢高质量推进的“工程基石”**

11月27日，在屏南乡屏南社区的项目验收现场，施工方负责人曾彦卿表示：“每一批进场材料，我们都报监理，实行严格检验。关键工序全程配合监理旁站监督，确保工程经得起考验。”

起考验。”

“我们从原材料源头开始控制，对路基压实、混凝土浇筑、渠坡砌筑等关键环节实施严格旁站和检测，确保每一项指标都符合设计规范，将项目建成实实在在的‘放心工程’。”负责石别镇永定村高标准农田项目建设的现场监理工程师蒋发国说。

面对项目点多面广、工期集中的挑战，宜州强化统筹协调，构建了高效协同的建设管理机制。各片区普遍建立了“建设单位牵头、设计单位全程服务、监理严格把关、施工单位严格落实”的协同模式，形成了质量管控的闭环。

**效益初显：
擘画乡村振兴的“希望田野”**

“有了新的水利沟渠，我们1亩田能节省20多方水，水稻种植管护人工成本节省200余元，每亩年增收超300元！”永定村村委会主任盘秀英算起了“收益账”。

随着部分片区工程陆续完工并投入使用，高标准农田建设的综合效益逐步显现。新建的设施直接降低了耕作成本和劳动强度，提升了农作物抗灾能力和土地产出率。“这条路修好

了，收割机、运输车都能直接下地，今年运输甘蔗既省时又省力。”永定村正在砍收糖料蔗的蔗农为高标准农田建设点赞。设施的完善也为土地流转和特色产业发展创造了更好条件。

——社会效益持续释放。项目建设期间，施工方为地方提供临时就业岗位50余个，带动周边群众就近增收。部分村（社区）通过“每日碰头会”“农户代表参与验收”等机制，实现施工零投诉、零阻工，农户满意度达100%。有效的沟通协调机制，既保障了施工顺利进行，又增进了社区和谐。

——生态效益同步提升。硬化防渗渠道减少了水资源沿途损失，配套的节水设施和生态化措施，提升了农业用水效率，改善了农田生态。项目全面投入使用后，预计年节水量超100万立方米。

如今的宜州大地，阡陌纵横间渠道成网，田畴连片处稳产可期，高标准农田建设的生动实践，正将一张张“规划图”变为“实景画”。下一步，宜州将持续深耕这片希望田野，以高标准农田建设为抓手，激活乡村振兴内生动力，让丰收的底色更浓、致富的路子更宽。

非遗进景区 山歌醉游人



宜州讯 12月28日，2025宜州首届欢歌音乐节·丰收专场暨非遗进景区活动在刘三姐故里景区举行。

本次活动创新采用“展演+体验+品鉴”多元模式，推动山歌文化、民俗文化与传统演艺等深度融合。山歌拉歌与情景对唱拉开活动帷幕（如图），婉转的歌声在河面荡漾，让游客沉浸式感受民间艺术的独特韵味。

龙狮表演气势磅礴，营造了热烈欢腾的节庆氛围，赢得观众阵阵热烈掌声。长桌宴上的壮乡美食鲜香醇厚、风味独特，游客在觥筹交错间品味地道传统美食，尽享欢乐时光。

“很开心今天能够参加这个活动，和同学们一起对歌，把丰富的刘

韦香蒜 摄影报道

非遗独竹漂 竞渡宜州

宜州讯 12月27日，2025年宜州刘三姐故里独竹漂漂流公开赛在龙江河宜州段激情开赛，来自河北、湖北、贵州、广西等7省（区）的10支队伍齐聚碧波之上，为观众献上一场兼具竞技性与观赏性的民族体育盛宴。

河面上，独竹漂选手或疾行如飞（如图），竹影在水面划出粼粼波光；或辗转腾挪，在方寸之地展现平衡绝技。本次赛事，女子组共有28人参赛，男子组共有40人参赛，男女组各设一等奖2名、二等奖6名、三等奖10名。

此次赛事不仅是独竹漂项目的高水平竞技舞台，还是宜州深挖“文化+体育+旅游”融合潜力的生动实践。赛事以龙江河的旖旎风光为底色，将独竹漂这项承载着少数民族智慧的非遗运动与刘三姐故里的人文底蕴深度结合，参赛队伍在



同场竞技中增进了解、凝聚共识，为铸牢中华民族共同体意识注入了鲜活的体育动能，促进文化旅游事业“以赛聚客、以客促产”的良性循环。

韦香蒜 潘忻燕 蓝勇 摄影报道

宜州讯 冬日里，宜州区北牙瑶族乡的田野间绿意涌动，萝卜、油菜、芥菜等作物在昔日的冬闲田里舒展生长。这片生机不仅点亮了瑶乡景致，更化作群众增收的新希望。

为盘活冬闲田，带动村民增收，该乡立足当地土地资源条件，积极引导群众发展“短、平、快”冬季蔬菜种植产业。通过科学规划和合理布局，全乡重点发展收籽油菜4102亩，并集中打造100亩萝卜种植示范

片，同步推广种植芥菜70亩、卷心菜30亩，以及菜花、白菜等各类蔬菜130亩，让冬闲土地释放出实实在在的“冬闲效益”。

眼下，示范基地里各类蔬菜长势喜人，平里村村民韦克坚一边管理菜

苗，一边说：“以前一到冬天，田地就空着，现在种上蔬菜，两三个月就能收，既能实现蔬菜自由，又能多挣一笔钱。”这片冬日里的“绿色银行”，预计可为当地村民增收超20万元。

小蔬菜种出大效益，冬闲田变成“增收田”。接下来，该乡将继续优化冬季农业布局，拓宽销售渠道，推动冬闲田向“四季常青田”转变，助力瑶乡群众的日子越过越红火。

（黎晓 田艺源）

耕耘收综合机械化率提升 “甜蜜事业”驶入发展快车道

宜州讯 近年来，宜州区聚焦粮食安全与特色产业高质量发展主线，推动农业机械化向智能化、专业化转型，助力“甜蜜事业”高质量发展。目前，该区糖料蔗种植面积达33万余亩，甘蔗耕种收综合机械化率预计达65%。

眼下，在宜州的各糖料蔗种植基地，北斗导航拖拉机、大型联合收获机等在田间来回穿梭、忙碌作业。

“以前，人工耕地又慢又不均匀，翻耕一亩地要半天时间。现在，

用北斗导航拖拉机，开沟、旋耕、起垄一气呵成，一天能种70亩到80亩，效率提高近10倍。”宜州定升家庭农场农机手韦定居表示，随着“种植良种化+生产机械化”转型升级加快，预约农机作业的种植户越来越多。

进入2025/2026年榨季，联合收获机成为蔗田里的“主力军”。“这台机器每天能收割糖料蔗近15亩，一次性完成切割、剥叶等工作，甘蔗即装车，相当于60个劳动力的工作量。而且蔗农还有机收补贴，收割面积超过500亩的补贴标准更高，既省钱又高效。”北牙瑶族乡拿网村农机手农毅杰除了收割自家的糖料蔗外，还通过“滴滴农机”平台接单，提供糖料蔗收割服务，增加收入。

在北牙瑶族乡的甘蔗分步式机收除杂中心，同样是一派繁忙景象。带叶甘蔗通过传送带进入处理生产线，经过脱叶、去尾、切断、筛选等一系列自动化处理后，洁净的蔗秆被快速装车运往糖厂，有效提升了甘蔗收购品质和转运效率。

农机轰鸣的背后，是政策扶持与技术创新的双重支撑。截至目前，宜州拥有大中型拖拉机1223台、甘蔗种植机6台、甘蔗联合收获机26台、

甘蔗割锯（堆）机9台、各类小型微耕机数万台。“十四五”时期，该区累计发放农机购置与应用补贴3355万元，拉动社会资金1.32亿元投入农机化生产。全区建成了一批分步式机收技术示范基地和除杂中心，推广新机具、新技术，补齐全程机械化生产短板。

此外，该区积极推广“企业+合作社+农户”模式，依托“滴滴农机”等服务平台，精准对接农机资源与农户服务需求，实现农机服务规模化、市场化运作。通过不断完善农机社会化服务体系，培育壮大多家农机专业合作社，宜州农机服务网络覆盖所有乡镇，为糖料蔗产业高质量发展提供了坚实保障。（韦香蒜）

“小青芒”闪耀音乐节 展现宜州文明青春力量



宜州讯 12月27日，2025宜州首届欢歌音乐节在宜州区体育公园激情开唱。舞台之外，一个个“小青芒”志愿者在人群中忙碌穿梭——他们以温暖的笑容和细致周到的服务，守护着音乐节的安全与秩序，为这个音乐之夜增添文明与温度。

活动现场，志愿者不仅是服务者，还是文明观看的倡导者、践行者。

者。他们负责入场安检、引导观众有序进场（如图）、清理垃圾、及时劝阻不文明行为，用真诚的微笑、耐心的解答、细致的服务，展现了宜州青年昂扬向上的良好精神风貌。青年志愿者韦佩表示：“很荣幸能成为此次音乐节的志愿者，我以饱满的热情投入服务，为音乐节成功举办贡献了自己的力量。”韦毅 杨昕瑶 摄影报道



宜州讯 近日，宜州区刘三姐镇、洛西镇等地的草莓园相继迎来采收季，吸引了众多市民前往采摘体验（如图）。

该基地还种植了一片花卉，让游客在采摘之余拍照游玩。种植草莓，不仅增加了村民的土地租金收入，还提供了种植、管护、采摘等就业岗位，在刘三姐镇岩田村，“一亩良田”庄园的6亩草莓陆续成熟。为了满足群众的多元需求，基地今年培育了香野、越秀、建德红、越王、法兰帝、越雪妃、粉玉二号等7个优质品种。同时，坚持绿色种植，全程采用物理和生物方法防治病虫害，并通过现代化灌溉与精细化管理，保留草莓的自然风味与细腻口感。

在刘三姐镇岩田村，“一亩良田”庄园的6亩草莓陆续成熟。为了满足群众的多元需求，基地今年培育了香野、越秀、建德红、越王、法兰帝、越雪妃、粉玉二号等7个优质品种。同时，坚持绿色种植，全程采用物理和生物方法防治病虫害，并通过现代化灌溉与精细化管理，保留草莓的自然风味与细腻口感。